V. Olympiade Junger Mathematiker der 'DDR
2. Stufe (XKreisolympiade)
Losungen und Punktbex#ertung
Olympiadeklasse 6 Gesamtpunktzahl: 40 Punkte

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den LSsungen fir die
1. Stufe gelten auch fiir die 2, Stufe.

1. Bezeichnet man die Anzahl der im Januar pro- 8 Punkte
duzierten Tische mit x , so kann man folgende
Aufstellung anfertigen:

Monat Anzahl der produzierten Tische
Januar x .
Februar x + 10
Varz x 4+ 20
April x 4 30
Dezember X 4 110
12x + 660

wire die Produktion nicht gesteigert worden, d.h.
wire in jedem Monat die gleiche Anzahl wie im
Januar produziert worden, so hiitte die Anzahl
der im ganzen Jahr produzierten Tische

1920 - 660 = 1260 betragen. Die Anzahl der im
Januer angefertigten Tische betrdgt also

1260 : 12 = 105 und deher die der im Juni herge-
stellten Tische 105450 = 155 und die der 1m
Dezember fabrizierten Tische 105+110 = 215.

2, Es 1st O+ Aty + Lty +w = 360° : 10 Punkte

und wegen (1) “+p = 108°,
also wegen (2) , 4ﬂ= 108°
279
und daher wegen (2) Ll 81%

Weiter ist d d == 81° (Scheitelwinkel)
) )

i und i 277 (Scheitelwinkel)

und wegen %)-rﬁ = 18()o (Nebenwinkel) i
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und @ = = 72 .
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2, Wegen (2) ist b auch durch 36 teilbar. Man mu8
daher %6 mit einer natiirlichen Zahl multiplizie-
ren, um b zu erhalten. Dieser Faktor kann wegen
(1) nicht O bzwe. 1 und wegen (3) nicht durch 2
bzwe % tellbar sein. Wegen {(4) scheidet ferner
11 alg Faktor aus. Es kommen daher wegen
600 = 36 ¢ 16424 und auf Grund der obigen Uber-
legungen nur die Zahlen 5, 7 und 13 als Faktoren
in Frage. Zu untersuchen sind also nur noch die
Zahlen 180; 252 und 468, die simtlich (1), (2)
und (3) erfiillen. Von ihnen erfillt nur 468 auch
(4). Daher ist b = 468 die einzige LSsung.

ols
12 Punkte

4. Bezeichnet man die Gréfe jedes der Schiler ' 10 Punkte

(in cm gemessen) mit dem Anfangsbuchstaben sei-
nes Vornamens, so kann man die Aussagen (1) bis
(6) in folgender Form schreiben:

(1) I =M-2
(2) E =0
~(3) H ist groBer als der Kleinste von (E,R,M,I,7,G)
also H>Min, (E,R,¥,I,J,G)

(4) HCILI
(2) HEM
(6a) M =642
(6p) M>JT

Aus (1) und (4) folgt (7) HEI4I<M .

Aus (1) und (6a)folegt (8) I =G.

Aus (2) und (8) folgt (9) E=G =1.

Aus (9) und (7) folgt (10) H€JCKE = G = I<M.
sus (3) una (10)folgt (11) R<H .

Daher lauten die Antworten:

a) Eva, Gerd und Ingrid sind gleich groB. AuBer
ihnen gibt es keine zwei Schiiler, die gleich
grof sind.

b) Moniks, Eva, Gerd, Ingrid, Jirgen, Hans,
Renate.

Zusatzbemeriung: Aus (1) und (4) folgen (5)
und (6b), deher sind die Aussagen (5) und (6b)
zur Lisung der Aufgabe entbehrlich.



